

Отзыв
на автореферат диссертации Абдуллаевой Шахнозы Илхомовны
«Совершенствование архитектурно-планировочной организации главных улиц
городских поселений Узбекистана (на примере Хорезмской области)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата архитектуры по
специальности 05.23.23 – «Архитектура зданий и сооружений, городских и
сельских поселений, межселенных территорий»

На протяжении всей истории градостроительства улицы являются структурообразующим линейным элементом каркаса города. Главные улицы служат репрезентативным пространством городов. На них сосредоточена общественная жизнь (основные административные, культурные, культовые, торговые объекты, учебные заведения и многое другое). В настоящее время происходит переосмысление роли улиц в структуре города и изменение их архитектурного вида. Все это говорит об актуальности темы исследования.

Методологический аппарат и структура диссертации, поставленные цель и задачи, положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о четкой структуре исследования. Выводы диссертации основаны на натурном обследовании улиц городов, а также анализе литературных источников.

Сонскатель разработала типологию систем главных улиц, предложила их архитектурную классификацию, а также разработала методику определения их границ, установила планировочные условия формирования главных улиц городских поселений Хорезмской области. Это позволило установить особенности объемно-пространственной, архитектурно-ландшафтной организации главных улиц городов Хорезма и в дальнейшем предложить авторскую концепцию совершенствования главных улиц городских поселений. В диссертации определены принципы преобразования архитектурно-планировочной организации главных улиц (соподчиненности внешним условиям пространственного развития, пространственного структурирования, иерархичности и репрезентативности).

На первом главе «Теоретические основы архитектурно-планировочной организации главных улиц городов» рассмотрены исторические аспекты организации улиц и анализ специальной литературы и нормативно-правовых документов по градостроительству. Сонскатель на втором главе исследовала выбраны объектами тридцать шесть улиц расположенные в трех городах и восьми городских поселках Хорезма. Изучены с использованием апробированных в науке методов. Детального анализа планировочной структуры городских поселений Хорезма разработана архитектурно-градостроительная классификация главных улиц, которая предназначена для выявления их репрезентативной роли в системе расселения. В зависимости от градостроительной ситуации выделяются три класса улиц. В главе определены признаки каждого из выделенных классов улиц, а также разработана методика определения их границ. В результате исследования городских поселений Хорезма и анализ главных улиц установлена характерная особенность их функционально-планировочной организации. Эти разработки были в третьем главе.

В четвертом главе устанавливаются зоны инвестиционной привлекательности главной улицы которые определяют ее поперечные границы.

Для условий Хорезма автором разработаны архитектурные регламенты застройки улиц.

Автором предлагается новая методика реконструкции улиц, основанная на использовании пространственных архетипов, объемных и архитектурно-ландшафтных модулей, что представляется интерес и для белорусского

градостроительства. Разработанные схемы планировочной организации главных улиц дополняют известные разработки в этом направлении. Разработанная модульная методика развития улицы дополняется регламентами застройки, что свидетельствует о практической значимости работы.

В общем результате диссертационного исследования является разработка новой архитектурно-градостроительной классификации главных улиц городских поселений, которая предназначена для выявления их репрезентативной роли в системе расселения. Архитектурная классификация улиц призвана выявить роль наиболее важных объектов общественного обслуживания, располагаемых, как правило, в центральной зоне города.

Диссертация Абдулласовой Шахнозы Илхомовны соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.23 – «Архитектура зданий и сооружений, городских и сельских поселений, межселенных территорий».

Доктор архитектуры, доцент кафедры
«Архитектура» архитектурного факультета,
Ташкентского архитектурно-строительного
университета



Ш.Х.Юнусов

Омзоб носмунил в Собер 0 02.05.15

21.06.2024

Сеср. собер Презида В.А.

Сотузови ододчурея

21.06.2024.

Абдуллаева Ш.Н.